美編:唐龑

B05 ● 理想国

罗拉拉:一入昆门深似海

2024年初夏的一天,南京紫金山北 麓一处院落里,一声声婉转的昆腔随着 欢声笑语荡漾开来。

律师、教师、编辑、作家、科研工作者、 高校学生、艺术家、设计师……还有著名昆 剧演员单雯、著名京剧演员彭林刚等,来自 不同行业的人,因昆曲而结缘聚会。

一聚就是20年。月牙湖、秦淮河、古 林公园、灵谷寺、美术馆……先后23次的 昆剧迷追爱之旅,在南京城的角角落落, 钤上了昆曲的印记。

紫金山北麓的这场聚会,便是第23 场。在聚会上,活动发起人、作家罗拉 拉,带来了她编著的新书《迷昆记》,这本 书是对之前22场聚会的记录,更是映照 昆剧精华与风雅南京的一面镜子。

现代快报/现代+记者 白雁



《迷昆记》 罗拉拉 编著

●曲中人语

鲁敏(江苏省作家协会副 主席、鲁迅文学奖得主):由曲 会起,我特别喜欢上了昆笛, 可能也跟女儿习笛有一定关 系。昆笛之沉静、悠远,哀而 不伤,尤其在曲会这样"简约 丰美"的形式中,大有"主脑" 之感。尤其喜欢笛师的表情 与身姿,其不表之情、不动之 舞,有时比舞台上那些正在演 戏的妙人们更加吸引我。

孙芸(资深律师、曲友,苏 州大学中文系昆曲艺术专业 毕业生):最初的曲会很小,渐 渐地被越来越多的人接受和 喜欢,不是走向大众,而是走 向了许多有着精神需求的人 们,这样的人越来越多。我们 和曲会一起成长完善,这是一 个可以坦坦荡荡表达自己所 爱的地方,始终不讳言爱昆 曲,坚持爱昆曲,这世界能坚 持爱一件事而不失望很不易, 这过程给予我们力量。

陈卫新(设计师、作家、书 画家):这样的民间曲会意义很 大。我认为任何"文化的传 承"都必须在生活之中,曲会 对于昆曲的影响也未可知,但 对于昆曲以外的人是个福音, 他们可以通过曲会更加靠近 昆曲了解昆曲。我也发现有 越来越多的昆曲演员或是昆 曲研究者参加到了这种曲会 中。这应该是最好的意义。

张争耀(昆曲演员,获"中 国戏曲红梅金花"):艺术传播 不能只是曲高和寡地在殿堂 剧场里浮于半空中,而需要实 实在在地在民间,相信戏曲文 化能发展、传承至今,也是因 为这一点。对于我们昆曲专 业工作者,也要秉承这一点, 踏踏实实地学好每一出戏、唱 好每一出戏,为喜爱它的人们 演出、也让更多的人可以爱上



再续旧缘,28年后与 昆剧"贴身重逢"

罗拉拉与昆曲的情缘,可以追 溯到近50年前。1976年,作为宝 应县小红花宣传队的一名小演 员,她随团来南京参加省里的文 艺汇演,被招待看了一场昆剧《十 五贯》。跌宕起伏的剧情、活灵活 现的表演,让她觉得有趣,娄阿鼠 两手交叉、拇指转动的动作,让她 印象格外深刻

与昆曲的情缘,似乎就定格在 了1976年。时隔多年后,罗拉拉 才知道当年所看的《十五贯》是传 字辈艺人周传瑛、王传淞主演。 而直到28年后,那一帧画面才又 活泼泼地动了起来。

2004年5月,罗拉拉受师妹 徐蔚邀请去参加一个校友聚会, 地点在南京东郊的阳山碑材。徐 蔚和罗拉拉同为苏州大学中文系 的毕业生,徐蔚还有一个特别的 身份——她是苏州大学唯一 昆曲艺术专业班的毕业生。

苏州大学昆曲艺术专业班开 设于1989年,由苏大中文系与昆 剧传习所合办,是有史以来第一 个拥有正规本科学历的昆曲艺术 专业班。开设这个班的目的在

的昆剧人才,建立一个既能从事 学术研究又能粉墨登场的昆曲研 究中心。遗憾的是,因为各种原 因,这一初衷最终未能达成,毕业 班的同学后来去了各种工作岗 位,唯有一人从事昆曲事业。

此次聚会,罗拉拉不仅见到了 当年苏州大学昆曲艺术专业班的 学弟学妹们,还见到了当年昆曲 班的班主任周秦。大家在一个茶 楼上坐定,寒暄之后,周秦取出一 枚竹笛,以悠扬的笛声正式开启 了这场聚会。在周秦的伴奏下, 已经毕业十年的学生们唱起了根 据李后主《浪淘沙》谱写的昆歌: 帘外雨潺潺,春意阑珊。罗衾不 耐五更寒。梦里不知身是客,一 晌贪欢……

十年间,岁月和不同的人生境 遇改变了昔日同窗的容颜,一曲 昆歌却忽然将他们化入同一意 境。惆怅的惋叹的,审美的远古 的,此时的彼时的,在那一刻深深 地打动了罗拉拉。她描述自己当 时的感受,"28年后才与昆曲贴身 重逢的我,无意之间撞到'半堂度

聚会次日,罗拉拉在网上以 《半堂度曲课》为题发帖,引发了 一波网络热评。看到帖子的朋友 们,纷纷怂恿罗拉拉"试水",操办 "度曲课",让更多人领略昆

短暂的犹豫之后,罗拉拉决定 试试,天性热情开朗的她开始呼 朋唤友、穿针引线地张罗"度曲 课"。2004年10月,各种机缘巧 合之下,罗拉拉张罗的第一场曲 会在南京顺利举办。巧的是,这 一年,也是青春版《牡丹亭》诞生

 \mathbf{E}

W

二十年追爱,为南京 钤上昆曲印记

从2004年到2022年,由罗拉 拉牵头,先后在南京举行了22届 昆曲曲会。2017年开始,罗拉拉 有意识开始收集过往资料,除了 自己攒下的,她还向所有参加过 曲会且尚有联系的朋友一一征集 照片和文字。

历时七年,《迷昆记》成书。 全书以时间为线索,分22个单篇 呈现22届昆曲曲会,又依照时间 顺序用《欸乃初起》《蓬勃生机》 《魔力磁铁》《学而时习》《花繁浓 艳》五个章节归纳各篇。五个章 节的名称用心别具,恰如其分地 展示了曲会从无到有、从单薄到 繁茂的发展历程,也展示着罗拉 拉和她的同道朋友们一路走来的 心路历程。

2004年10月30日的第一届 曲会,地点选在南京城东月牙湖 畔的明湖山庄,一个旁侧有水有 芦苇的亭子里。当天晴好,有阳 光有微风。一曲《牡丹亭·惊梦》 【皂罗袍】响起,眼前情景正与曲 中"不到园林,怎知春色如许"呼 应。曲会吸引了小区里的居民, 大家纷纷围拢过来,有的还搬来 椅子坐下同听,最小的"听众"仅 有七个月大,在妈妈怀里咿呀应 和。参加活动的闫安后来总结当 日情形:"杨柳湖畔,惠风和畅,昆 腔咿呀, 佳人妩媚。"而在罗拉拉 的提议下,《皂罗袍》则成了以后 每次曲会的开场曲。

2016年3月27日第十三届曲 会,对罗拉拉而言有着特别的记 忆。曲会的地点别出心裁地选在 了户外,南京紫金山南麓、灵谷寺 东北的临瀑阁,这里亭台楼阁层 层叠叠,与周围幽静清雅的自然 环境相映成趣

在户外办曲会,其实是古已有 之的传统。有名的虎丘曲会,是 苏州历史上规模宏大的民间自发 的昆曲集会,文人雅士、曲词名 家、专业艺人、百姓群众都会自发 地在中秋之夜,聚集虎丘,吟咏较 艺、竞技演唱。南京的莫愁湖,明 清时期也盛行户外曲会。吴敬梓 在《儒林外史》中就写到了莫愁湖 曲会,"诸名士看这湖亭时,轩窗 四起,一转都是湖水围绕,微微有 点熏风,吹得波纹如縠。亭子外 一条板桥,戏子装扮了进来,都从 这桥上过。杜慎卿叫掩上了中 门,让戏子走过桥来,一路从回廊 内转去,进东边的格子,一直从亭 子中间走出西边的格子去,好细 细看他们袅娜形容……

临瀑阁曲会,丝毫不输古时

从正午阳光灿烂到黄昏余晖满 天,光线的变化也极富诗意。而 在罗拉拉的记忆里,最为神奇的 是,开场大合唱《皂罗袍》响起时, 山间众蝉齐鸣,自然界的昆虫和 自称"昆虫"的昆剧迷,共同奏响 和谐天籁

单雯穿着日常服装参加了临 瀑阁曲会,当她站上舞台、亮开嗓 子"变身"《南柯梦·瑶台》里的琼 芳公主,所有现场的人都跟着她 瞬间穿越。参加当天曲会的周晓 阳后来回忆:"我真的想掐自己大 腿一下,想看看到底是不是在做 梦。后来一看,我四岁的娃娃好 像也有同感,他一反常态坐在小 桥边,看着台上,变得痴痴的。

"小众"也会扩展,"精 英"也会繁衍

与青春版《牡丹亭》同龄的昆 曲曲会,见证了二十年来昆曲从 式微到复兴、从小众到被越来越 多的人接受的过程。而就在2004 年,谁也没有想到,这场私人化的 曲会竟然成就了一场长达20年的 昆剧迷追爱之旅,并且规模、影响 越来越大,甚至丰富和改变了许 多人的人生

从《迷昆记》的记载来看,曲 会涉及的人士有罗拉拉、彭林刚、 孙芸、陈薇亦等昆剧业余爱好者, 也有昆曲表演艺术家柯军、龚隐 雷、王斌,昆曲新生力量单雯、施 夏明、张争耀、曹志威,笛师王建 农、迟凌云、曾明、姚琦等名家和 名演员;还有不断加入的昆曲爱 好者,他们是作家、编辑、律师、艺 术家、设计师、教师、工程师等,涵 盖了各行各业的佼佼者。

正如南大青年学者、群学书院 联合创始人陆远所言:"这些民间 的昆曲爱好者,凭借自己深厚的 文化素养,对曲律、音韵的精致追 求,助力推动了一个非常古老又 曲高和寡的剧种一直流传到今

曾执教于苏州大学的徐斯年 先生,则从专业的角度出发,对这 二十多届曲会予以高度赞誉,"我 认为,昆曲在民间的传播过程不 是由雅变俗,而是升俗入雅,所以 这种活动是'小众性'的。数百年 的历史积累,完善了、也固化了昆 曲的品性,它的诗性、音乐性和文 人性是无与伦比的,也是不可取 代的。品曲的人,要有一点书卷 气,要有一点乐感;拍曲,需懂些 乐理,至少要会辨别板眼。否则 难以'登堂'。若要'入室',则更 要审音析律,追求清工本色。所 以,一个好的曲社,一定要有一位 好的'拍先',即拍曲先生,和一位 好的笛师。这些,都决定着民间 昆曲活动的小众性和精英性。不 过,'小众'也会扩展,'精英'也会 繁衍,喜欢昆曲的年轻朋友越来 越多就是明证。这对提升我们民 族的文化品性,无异也是一个好 消息。"

